

我们身边的景点

欣赏大自然鬼斧神工造就的瑰丽美景,游览生态茶园,瞻仰红色革命遗址……

# 走进金刚台国家地质公园猫耳峰旅游区



本报记者 聂品

金刚台国家地质公园猫耳峰旅游区位于信阳市商城县城东南7公里,地处鄂豫皖三省交界处,旅游区总面积138平方公里,旅游最高峰金刚台(猫耳峰)海拔(1584米),堪称豫南“第一峰”。这里曾经是鄂、豫、皖革命根据地的重要组成部分,也是刘邓大军挺进大别山时的重要后方根据地,在这块革命的圣地上走出来以陈明义为代表的52位共和国将军,以赵崇德、吴国璋为代表的革命英烈,以张敏为代表的红军战斗英雄,留下了金刚台72处红军洞群等众多的红色遗迹。金刚台国家地质公园地质地貌独特奇绝,经数亿年地壳演变而来的安山石形成了奇峰异洞、断臂悬崖、飞瀑流泉,鬼斧神工般的象形石等千姿百态的地质地貌景观。奇雄壮丽、奇景天成、金刚台物产丰富,动植物种类多达2750多种,被誉为大别山生物宝库。

2004年《中共中央办公厅国务院办公厅关于印发2004—2010年全国红色旅游发展规划纲要的通知》(中办发【2004】35号)文件发布,金刚台被列入全国十二个“重点红色旅游区”和三十条“红色旅游精品线路”,2005年申报为国家地质国家地质公园,2009年获国家AAA级旅游景区,经过十年先后投资4.3亿元,现已将金刚台国家地质公园猫耳峰旅游区打造成了集红色文化旅游、生态休闲旅游、山水揽胜、休闲健康养老、禅茶养生于一体的综合型旅

游区。

景区纵横138平方公里,有三岭两河,山上以天然次生林为主,兼有少量黄山松人工林,因人迹罕至,动植物种类为全省之最,被誉为“生物宝库”。珍稀植物如大别山五针松、香果树、天麻、桔梗等,还有国家保护动物金钱豹、商城肥鲵、恨虎鹰等广泛分布,这里所产的生态茶——“金刚碧绿”是茶中的上品。境内奇松、怪石、青山绿水以及星罗棋布的山涧瀑布,构成了保护区优美独特的自然景观,如猫耳石、万刃崖、月亮口、太阳尖等奇石;黄龙潭、乌龙潭、画眉跳架、九丈潭等深涧大瀑。

金刚台地质公园由金刚台景区和汤泉池景区组成,山地、丘陵、河谷、湖泊等各种地貌浑然一体,园区内名胜古迹、红色遗址、地质遗迹、生物资源和人文遗产等集典型性、稀有性、观赏性、科研价值、健身疗养等于一身,尤其是奇特的火山地貌、典型的同源岩浆演化、大别山五针松、商城肥鲵等均为省内仅

有,国内罕见,具有极高的观赏和保护价值。

当然,在金刚台地质公园,更能撼人心神的还是那犬牙交错的火山岩、代表火山活动的流动构造、奇特怪异的冲刷地貌、形态各异的奇石秀峰、起伏不定的重峦叠嶂。它们清晰地再现了金刚台地区地质发展和地貌的演变历史,令人仿佛能感觉到大地的呼吸,触摸到大地的心跳。

近年来,为了充分发挥旅游区特有的旅游资源优势,提升旅游景区知名度,全力打造精品旅游区,加速旅游景区发展建设,河南省商城县金刚台旅游开发有限公司暨(金刚台国家地质公园猫耳峰旅游区)于2016年全面启动了创建国家4A级旅游景区工作,整个景区焕然一新,于2017年8月9日顺利通过了信阳市旅游景区质量等级评定委员会专家组进行的4A级初评,目前旅游区以崭新的面貌不懈的努力争取国家4A级旅游景区成功创建。



## 人在旅途

### 新集,篱笆墙上爬满秧

出发时间:2017年10月12日  
 出行天数:1天  
 人物:胡老编和朋友

“……只有那篱笆墙影子还那么长,只有那篱笆墙影子还那么长,在那墙上边爬满了爬满了豆角秧。哦!”这首歌是对电影《篱笆女人和狗》中一个小山村变化的写照。

在信阳市明港镇也有一个篱笆墙上爬满秧的新农村——新集村。

新集村没有什么特殊的地方,一道岭加一条冲,一条小河祖祖辈辈从村前流淌。村里典型的狗头门楼四合院,有些还是土坯墙。村民“日出而作,日入而息,逍遥于天地之间而心意自得。”

就是这样一个小山村在建设美丽乡村中却荣获国家住建部“美丽宜居村庄”和河南省住建厅“第四批特色景观旅游名村”称号;2017年1月21日《人民日报》以《被干净唤醒的村庄》为题大篇幅报道新集村的改善人居环境工作,在全国引起很大反响,节假日引来数以千计的游客旅游观光。

在美丽乡村建设过程中,新集村以尊重自然环境,尊重村庄肌理,尊重群众意愿为原则,对农民住房不大拆大建,不搞整体划一,不建洋楼洋房,保持乡村本来的面貌。不仅让村民有所居,而且还要村庄美丽,环境优雅,农民住得舒适,住得惬意,住得幸福,住得和睦。对于村前村后的河流池塘,山林树木生态环境进行保护,做到不挖山、不填塘、不砍树、不扒房,保持了整个村庄最初的自然形态;对村庄中的老道路、老房屋、老院落保持原有的风格上给予拓宽硬化,修缮翻新。道路还是那条弯曲路,院子还是那个四合院,门楼还是那个狗头门楼,篱笆墙上爬满了豆角秧;老宅旧院熟门熟路,百年邻居老面孔,老相识。

改善农村环境,消除脏乱差,就要改变老传统,老观念,实行改房,改厨、改水、改厕、人畜分离。改造后的房屋分客厅、卧室、厨房,卫生间、储藏室,功能分明,各有所用;牲畜搬出农家小院集中喂养,门前的大粪堆变成垃圾筐,村里派专人分类清运,茅缸变成洗手间,粪便经过水冲式化粪池和沼气池进行溶解。村庄的自然面貌改善了,环境整洁了,村民在自家院子里养花种草,美化庭院,人人养成讲卫生,爱整洁的良好习惯。

岭还是那道岭,河还是那条河,田畈里播种的农作物变了样。新集将全村3000亩土地集中流转,重新规划,在村北面建设林果园、果蔬采摘园,围绕村庄周边打造高产油菜观光带、荷塘花田观光带,让油菜花、荷花、向日葵、油牡丹、腊梅花等多个花期叠加,形成了“四季有花,换季有果”的农业观光特色。春天的油菜花一片金黄,夏天荷塘荷花映日,蛙声一片,秋天木瓜树硕果累累,柿子树枝头挂满红灯笼,冬天腊梅迎霜傲雪,发出芬芳,吸引众多游客前来观光。

环境优雅,干净整洁,唤醒了新集人们对美的追求,干净的村庄才是美丽的,干净的村庄人们的生活才是幸福的。

新集,我们在这里看到一个蓬勃向上的村庄,看到一个即古朴又崭新的新农村!